



高 范

金色的秋天，是收获的季节！党的十一届三中全会以后，我们迎来了科学的春天。春华秋实，现在，我们在继续进行辛勤耕耘的同时，在科学园圃里收获又一批果实，这多么令人欢欣鼓舞！它象征着我国的科学事业蒸蒸日上，更象征着我们伟大的祖国正在跨进充满希望和阳光的中兴年代。当我们阅读国家自然科学成果奖和发明创造奖的项目和名单的时候，由衷地为我们的祖国感到光荣和自豪。

在高能物理百花园中第一批的硕果是这样引人注目。她们是：

- 一等奖：反西格马负超子的发现
- 二等奖：层子模型
- 三等奖：经典规范场理论研究
- 四等奖：等时性回旋加速器中的不等时现象。

一、反西格马负超子的发现

反西格马负超子的发现是我国科学院王淦昌教授领导的研究小组在1959年六、七月份利用杜布纳联合原子核研究所的一百亿电子伏(即10Gev)质子同步稳相加速器进行基本粒子研究取得的一项重要成果。也是人们第一次发现的带奇异数的荷电重子的反粒子，在基本粒子研究中是一个重要的进展。参加这项工作的还有丁大钊、王祝翔等。

任何基本粒子都有其反粒子，这是相对论量子力学的一个理论推断。实验上在1932年发现了电子的反粒子——正电子，证实了这一理论。此后，寻找其它基本粒子的反粒子就成为基本粒子研究的一个重要课题。在五十年代中期建成高能加速器后，基本粒子研究中的一个重要方面是寻找重子族的反粒子。1956年及1957年相继发表了美国六十三亿电子伏(即6.3Gev)质子同步稳相加速器上发现反质子及反中子的具有里程碑性质的成就。基本粒子表上只剩下超子(带有奇异数的重子)还没有找到其相应的反粒子。

反西格马负粒子的发现丰富了对基本粒子族的认

识，并为粒子-反粒子及由此推广到物质-反物质这一对立统一普遍规律提供了新的论据。

二、层子模型

理论物理在本世纪初开辟了研究原子结构的领域，在三十年代初开辟了研究原子核结构的领域，在六十年代中开辟了研究强子结构的新领域。“层子模型”是属于强子结构这个新研究领域的开创性

工作，第一次比较系统地研究了强子的结构及其和强子的性质、强子的转化过程之间的关系。这一工作是从1965年9月到1966年5月由中国科学院原子能研究所、北京大学、中国科学院数学研究所、中国科学技术大学等单位三十九名同志合作进行的，共完成论文四十二篇，发表在三册专门论文集上，其主要作者有朱洪元、胡宁、何祚庥、戴元本，其它参加研究工作的科学工作者(按姓氏笔划排列)是：刘连寿、刘跃阳、阮同泽、阮图南、安瑛、朱重远、汪容、陈时、陈激、陈庭金、杜东生、宋行长、李炳安、杨祥聰、杨国桢、周龙骥、周邦融、周荣裕、冼鼎昌、郁鸿源、赵万云、赵光达、赵志咏、赵保恒、侯伯宇、胡诗婉、张宗燧、张肇西、秦旦华、徐德之、钱治碇、高崇寿、黄厚昌、黄朝商、鞠长胜。

这一批研究工作从强子内部结构出发，引进描述强子结构的强子内部波函数，比较系统地研究了强子的电磁作用和弱作用性质和转化过程，并对强子的强作用过程进行初步的探讨，这批结果和实验在定性上一致，其中许多结果在定量上和实验比较符合。原来看来彼此间没有什么联系的现象，通过强子内部结构彼此联系起来，呈现出强子不同多重态之间以及介子和重子的性质和现象之间的联系；呈现出电磁相互作用过程和弱作用过程之间的联系。

“层子”这一名词的提出是基于如下的观点：即使“层子”也不是物质的最终单元。物质结构具有无穷层次。层子也只不过是其中的一个层次。层子也具有内部结构。存在着比层子更深的物质结构组份。这个观点在当时的国际粒子物理理论界是前所未闻的。

三、经典规范场理论研究

规范场，是人们很熟悉的场，也是人们很不熟悉的场。电磁场这种人们很熟悉的场，就是一种规范场，但是当和粒子内部的对称性质结合在一起考虑时，这种规范场叫做阿贝尔规范场，人们就很不熟悉。尽管这种规范场在1954年就已经被提出来，但人们对它的性

质了解得实在太少，一直到近年来粒子物理的发展显示出来，层子间的作用力，甚至自然界中一切力的根源都可以追溯到这种规范场上去，弄清它的一般性质便成为很迫切的需要。

从 1974 年起，中国的物理学家和数学家对这种规范场的性质进行了广泛的研究，他们发现，在一定条件下从这种规范场的方程里，可以解出磁单极解和瞬子解。磁单极，就是只有磁南极或磁北极的磁性粒子；瞬子，就是有确定体积、能量有限的粒子型的解。而且这种解，决定于规范场的几何性质（拓扑性质），所以磁荷虽然和电荷一样同是守恒的量，但是又与电荷有着根本不同的性质。不但找到了单个磁单极和单个瞬子的解，也找到了多个磁单极和多个瞬子的解。他们还澄清了这种理论里的很多数学问题，比如什么是规范势和规范场强彼此能唯一确定的条件，什么是描述规范场论的基本量等。

这些研究弄清楚很多规范场的根本性质，在方法上有独创性，与国外同类的研究相比也是先进的。

参加这项工作的主要作者有：谷超豪、胡和生（复旦大学）、李华钟、郭硕鸿（中山大学）、侯伯宇（西北大学）、段一士、葛墨林（兰州大学）、冼鼎昌（中国科学院高能物理研究所）、吴詠时（中国科学院理论物理研究所）。

四、等时性回旋加速器中的不等时现象

等时性回旋加速器是六十年代初期开始发展的一种新型中能强流加速器，当时国际上加速器专家们普遍认为，这种加速器粒子每转一圈的时间相等，能够做到与加速电场同步，不会发生加速相位滑动。因而可以用很低的电压把粒子加速到高能量，并且得到较强的束流。

“等时性回旋加速器中的不等时现象”这项研究成果，详细论证了在等时性回旋加速器中由于粒子自由振荡的影响，它们的转圈周期（或频率）是各不相同的，并不能做到与加速电场严格同步，因而会产生加速相位的分散性滑动。这种滑相的大小同粒子能量的三次方和自由振荡振幅的平方成正比，同加速器电压成反比。这种不等时现象的揭露向人们指出，要想得到较高的能量和较强的束流，必须提高加速电压。

这项研究成果揭露了一个新的自然现象，对大型等时性回旋加速器设计具有一定的指导意义。

这项研究成果是方守贤、魏开煜两同志在 1962 年 12 月物理学报上发表的。1963 年国际高能加速器会议上，季米特列夫斯基教授等四位苏联加速器专家用另一种方法对方、魏的结论做了证实。